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ЛІСОГОСПОДАРСЬКОГО КОМПЛЕКСУ 

КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ
У статті розглядається розвиток лісогос

подарського комплексу України, в тому числі, 
Карпатського регіону в новій економічній си
туації з врахуванням еколого-економічних та 
синергічних аспектів його функціонування. 
Важливо інтегрувати інтереси екології та 
економіки, що є основоположним принципом 
сучасної лісоекологічної політики.

Ключові слова: лісові ресурси, землі лісово
го фонду, лісогосподарський комплекс, сіль
ськогосподарські угіддя, синергічний аспект, 
безперервне лісокористування.

І. Вступ. Лісогосподарський комплекс, як 
цілісна система і підсистема національної 
економіки України, спрямований на реалі
зацію двох груп завдань: забезпечення соц
іальних функцій відтворення, збереження і 
примноження лісів і лісових земель України 
як природних ресурсів -  її національного 
багатства; здійснення виробничо-госпо- 
дарських функцій з метою раціонального 
використання лісосировинних ресурсів, ви
робництва промислової продукції, товарів 
народного споживання, надання послуг на
селенню. Перший аспект досліджень дає змо
гу визначити лісові землі як природний ре
сурс держави і з цих позицій оцінювати ре
сурсний потенціал лісового фонду країни та 
її регіонів. Другий аспект досліджень сто
сується питань, пов’язаних із здійсненням 
виробничо-господарської діяльності, спря
мованої на забезпечення ресурсами лісово
го фонду, його раціонального використан
ня та розширеного відтворення.

Велика увага проблемам лісогосподарсь
кого комплексу приділена у працях В.І. Вер- 
надського, А.Є. Воєйкова, І.М. Синякевича, 
Ю.Ю. Туниці, О.І. Фурдичко та ін., які на
голошували на дотриманні наступних прин
ципів використання, відтворення та охоро
ни природних ресурсів, а саме: єдність вико
ристання та охорони природних ресурсів; 
визначення оптимальних норм природоко
ристування; нерозривний зв’язок людини з

природою; комплексний підхід до вивчення 
та використання природних ресурсів; засто
сування досягнень науки і техніки у приро
докористуванні [1], [2].

II. Постановка завдання. Метою нашого 
дослідження є виявлення еколого-економіч- 
них аспектів лісових ресурсів, які є унікаль
ною екологічною системою і безпосередньо 
впливають на стан навколишнього середо
вища. Ліси характеризуються високою здат
ністю до відновлення й оновлення, особли
вим балансом енергії і речовин, географіч
ною зумовленістю. В умовах Карпатського 
регіону і особливо Закарпатської області 
вони виконують, переважно, водоохоронні, 
водозахисні, санітарно-гігієнічні та оздо
ровчі функції, а тому повинні мати обмеже
не експлуатаційне значення.

III. Результати. У багатьох випадках для 
визначення найбільш перспективних варі
антів формування стратегії сталого розвит
ку лісового господарства необхідно розра
хувати інтегральний економічний ефект від 
використання всіх корисних функцій лісу і 
його ресурсних можливостей.

Однак економічний результат взаємодії 
різних функцій лісу і лісогосподарської діяль
ності не завжди може бути представлений у 
сумарному вигляді. Проблема полягає в 
тому, що їх взаємодія сама по собі може да
вати певний ефект. Типовим прикладом взає
модії різних компонентів лісогосподарської 
діяльності є зниження екологічних пара
метрів повітряного і водного басейну при 
суцільних рубках лісу, при одночасному 
збільшенні економічного ефекту від викори
стання ресурсів деревини. Наявність супереч
ностей між економічними і екологічними 
факторами у здійсненні робіт, спрямованих 
на збереження і використання лісосировин
них ресурсів, потребує розробки певної ме
тодології у визначенні стратегії управління 
такими процесами. Вважаємо, що супереч
ності між інтересами економіки та екології 
повинні вирішуватись на користь останньої, 
враховуючи наслідки її впливу, не тільки на
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стан лісів але й на забезпечення життєдіяль
ності людини. Необхідно також врахувати 
час дії і впливу екологічного і економічного 
ефектів. Економічний ефект може формува
тись у міру здійснення виробничо-госпо
дарської діяльності й визначатись прибутком 
від реалізації її результатів. Екологічний 
ефект не завжди може бути чітко визначений 
у кількісному виразі, але він майже завжди 
дає підвищення якісних показників, які ха
рактеризують стан лісів і лісового фонду, 
лісосировинних ресурсів і екологічного під
ходу.

Використання та охорона лісових ре
сурсів -  це дві нерозривні ланки одного лан
цюга. Отже, завжди коли йдеться про вико
ристання лісових ресурсів потрібно дбати 
про їх охорону і відтворення. Саме такий 
зміст вкладається в поняття “раціональне 
природокористування” . Охорону лісових 
ресурсів слід розглядати як складову части
ну раціонального природокористування. 
Більше того, стосовно лісових ресурсів цей 
важливий принцип означає безперервне, не- 
виснажливе і раціональне використання 
лісів.

Людство повинно навчитися виявляти 
взаємодію екологічних факторів і вміти виз
начати їх вплив на навколишнє середовище. 
Лише за таких умов можливе оптимальне 
користування природними ресурсами. Слід 
враховувати, що всі явища в природі зако
номірні, послідовні і складні. Дуже складни

ми є явища і процеси, які відбуваються у 
ґрунті, в рослинних і тваринних організмах. 
Особливо складним є взаємозв’язок між рос
линами і ґрунтом. Порушення цього взаємоз
в’язку негайно породжує певну реакцію, яка 
може супроводжуватись непередбаченими 
наслідками і негативно впливати на умови 
життя людини. Прикладом порушення тако
го взаємозв’язку є осушувальні меліорації на 
Поліссі та в Закарпатті, внаслідок чого в 
низинних районах Закарпатської області 
знизився рівень лісистості. Наслідками таких 
змін є також зниження продуктивності лісів, 
сільськогосподарських угідь, зміна рослин
ності, родючості ґрунтів, тощо.

Отже, основне завдання сьогодення -  не 
брати від природного середовища ті ресур
си, які їй потрібні або які вигідно викорис
товувати, оскільки це старе гасло тоталітар
ної системи може призвести до катастрофи. 
Нині важливо вивчити взаємозв’язки і взає
модії в природі і на основі набутих знань, а 
також досвіду минулого, намагатися вико
ристовувати ресурси так, щоб не завдати 
шкоди природі.

Ці вимоги особливо актуальні для регіо
ну Карпат України і для Закарпатської об
ласті, зокрема, де найвищий рівень лісистості 
та площі земель лісового фонду (табл. 1) [ З, 
216, 217, 347], [4, 192].

Отже, з наведеної таблиці видно, що в 
регіоні проживає 13% постійного населення 
України, при цьому тут зосереджено лише

Таблиця 1
Площа сільськогосподарських угідь, земель лісового фонду 
та кількість постійного населення в Карпатському регіоні

(станом на 1 січня 2006 р.)

Сільсь- Землі
Кількість Припадає на
постій одного жителя, га

Адміністративні області 
регіону Карпат України

когоспо- 
дарські- 
угіддя., 
тис. га

Рілля, 
тис. га

лісового 
фонду, 
тис. га

ного 
населен
ня, тис. 

осіб

ріллі
земель

лісового
фонду

Закарпатська 413,8 196,9 694,0 1242,6 0,16 0,56
Івано-Франківська 498,9 361,2 626,0 1386,2 0,26 0,45
Львівська 1054,3 729,4 689,9 2558,8 0,28 0,27
Чернівецька 454,0 331,3 258,0 905,1 0,37 0,28
Карпатський регіон 2421,0 1618,8 2267,9 6092,7 0,27 0,37
Довідково: Україна 37039,4 30883,1 10782,2 46749,2 0,66 0,23
Регіон в % до України 6,5 5,2 21,0 13,0 X X

Закарпаття в % до регіону 17,1 12,2 30,6 20,4 X X

26



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2007. Випуск 5

6,5% сільськогосподарських угідь та 5,2% 
ріллі, що засвідчує низьку землезабезпе- 
ченість такими угіддями та неспроможність 
задовольнити потреби населення в зернових 
культурах. Однак регіон вигідно виділяєть
ся на фоні України щодо земель лісового 
фонду, яких тут зосереджено 21,0% до ана
логічного показники нашої держави. Про це 
зокрема, засвідчує показник в розрахунку на 
одного жителя щодо площі земель лісового 
фонду. Так, якщо по країні цей показник 
складає 0,23 га, то в регіоні Українських Кар
пат -  0,37 га, а в Закарпатській області -  0,56, 
що в 3,5 раза більше від площі ріллі в розра
хунку на одного жителя.

Стратегічною метою лісоекологічної пол
ітики має бути цілеспрямоване переведення 
національного лісогосподарського комплек
су на модель сталого, екологозрівноважено- 
го, екологобезпечного й ефективного роз
витку та всебічна охорона довкілля при ве
денні лісового господарства. У названому 
комплексі взаємоузгодження інтересів і ви
мог екології та економіки має особливе зна
чення, оскільки тут господарська діяльність 
здійснюється на великих територіях, прямо 
й безпосередньо пов’язана з використанням 
природних і біологічних ресурсів, втручан
ням в екологічні системи, свідомим впливом 
на природні процеси.

При цьому обов’язковим повинно бути вра
хування вимог чотирьох загальних законів, так 
званої, нової екології, сформульованим амери
канським екологом Б.Коммонером:

-  в природі все взаємопов’язане;
-  все повинно куди-небудь діватися;
-  природа знає краще (людини);
-  ніщо не дається даром [5, 23-33].
Стратегічне завдання еколого-економіч-

ної політики стосовно лісового господарства
-  доведення лісистості до оптимального 
рівня як важливої складової сталого розвит
ку лісогосподарського комплексу та еконо
мічної безпеки країни. Основна умова -  збе
реження площі лісів за рахунок поетапного 
вилучення з сільськогосподарського корис
тування низькопродуктивних земель і їх за
ліснення, підвищення продуктивності насад
жень, поліпшення породної структури, зміни 
структури лісовирощування з розширенням 
лісових насаджень зі скороченим віком руб
ки (плантаційне лісовирощування) для при
скореного виробництва деревини.

Обмеженість лісів, їх нераціональне роз
міщення, низька експлуатаційна спро
можність через екологічні мотиви, особли
во в гірських регіонах, повинні вирішуватись 
на користь екологічних, а не економічних 
аспектів лісокористування.

IV. Висновки. Враховуючи важливу кліма- 
тоутворюючу, протиерозійну, рекреаційну 
та багато інших функцій лісового комплек
су на ресурси якого особливо багате Закар
паття, доцільно зберегти унікальність краю 
і сповна використати багатогранні аспекти 
лісогосподарської діяльності щодо віднов
лення, збереження лісів, ведення лісогоспо
дарських робіт, використання лісосировин
них ресурсів через синергічний ефект. Цей 
ефект широко відомий у фізіології, медицині. 
У лісогосподарському комплексі процеси 
синергії проявляються у багатофункціо
нальній його спрямованості, включаючи еко
логічні, соціальні, природозахисні функції 
лісу і виробничо-господарську діяльність по 
збереженню, примноженню і раціональному 
використанню лісоресурсів.

Методи визначення суто синергічного 
ефекту як результату взаємодії різних компо
нентів цілісної системи лісового комплексу ще 
не досить глибоко досліджені в теоретично
му плані і не знайшли широкого застосуван
ня в практичній діяльності і управлінні робо
тою лісогосподарських підприємств. Тому 
розробка методів визначення синергічного 
ефекту заслуговує більш глибокого і окремо
го дослідження. Саме такі аспекти і дослід
жуються по лінії швейцарсько-українського 
проекту “Розвиток лісів Закарпаття”, участь 
в яких бере один з учасників даної статті. Ре
зультати цих досліджень будуть викладені в 
наступних публікаціях.
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Сиройч З.С.

ПРОБЛЕМИ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ 
КРУПНЬІХ ГОРОДОВ

В роботі аналізуються процеси становлен
ня і розвитку конкурентноздатності великих 
міст, інституційні механізми її забезпече
ності. Доводиться необхідність збалансова
ності інтересів великих міст, бізнесу в цілях 
сталого розвитку метрополітарних утво
рень.

Ключевьіе слова: крупний город, метропо- 
лия, международная конкурентность регио- 
нов, пространственная система.

I. Вступление. С вопросом развития совре- 
менньїх городов тесно связан вопрос их кон- 
курентоспособности. Конкурентоспособ- 
ность города является одним из условий его 
дальнейшего развития, особенно в современ- 
ной глобальной капиталистической зконо- 
мике.

Конкурируют между собой, прежде всего 
крупньїе города, но основньїми субьектами 
конкуренции являются предприятия.

Современньїе технологии, в том числе 
технологии управлення, а также огромньїй 
финансовьій капитал, накапливаются преж
де всего в крупних транснациональньїх кор- 
порациях (тиіііпаїіопаї епїегргізез ■ М Е ). 
Позтому именно они играют основную роль 
в процессе конкуренции предприятий.

II. Постановка задачи. Предприятия, как 
крупньїе, так и мелкие, действуют в опреде- 
ленном географическом пространстве. Они 
составляют основу конкурентности различ- 
ньіх территориальньїх единиц. В связи с зтим 
при рассмотрении вопроса конкурентоспо- 
собности города-метрополии необходимо 
обращать внимание, прежде всего, на про
блеми зкономической деятельности и функ- 
ционирования таких зкономических систем, 
как регион, страна или зкономический союз. 
При зтом важно определить наиболее суще- 
ственньїе условия их устойчивого развития.

III. Результати исследования. Основной 
пространственной зкономической системой 
является национальная зкономика. Конку- 
рентоспособность национальной зкономики 
зависит от конкурентности ее: человеческих 
ресурсов, инфраструктурьі, натуральних 
ресурсов, зкономической системи, зкономи
ческой сили, уровня зкономического, разви
тия интернационализации, внешних связей, 
предприятия и отраслей, использования со- 
временннх технологий, состояния финансов, 
научного потенциала, состояния природной 
средьі, проводимой зкономической полити- 
ки, правительства [1,166-167; 2,82-83; 3, 333].

Главньїм источником конкурентного пре- 
восходства является капитал: человеческий 
и общественннй, материальннй и финансо- 
вьій. В настоящее время в человеческом ка- 
питапе важньї квалификации, мотивировка, 
зтика, цена и его продуктивность. Обще- 
ственннй капитал, главньїй источник совре- 
менной конкуренции, состоит, прежде всего, 
из таких факторов как: ресурси, качество и 
стоимость труда. Материальннй капитал 
может иметь характер капитала производя- 
щего недвижимое имущество или инфра- 
структуру (основную, информационную, 
инновационную и общественную). Финансо- 
вьій капитал необходим для запуска в дей- 
ствие других злементов капитала [4, 84-149].

Суть международной конкурентоспособ- 
ности национальннх зкономик сводится к 
тому, чтобьі:

-  производимие в данной стране товари 
и услуги бьши лучше и дешевле, чем произ- 
водящиеся в каком-либо другом месте,

-  пользовались большим спросом на ми- 
ровом рьінке, чем предлагаемьіе конкурен- 
цией,

-  стоимость фирм била високой и росла,
-  рос уровень доходности капитала, а так

же условия для инвестиций,

28


